
CONTRIBUŢIA PROTOPOPULUI LUGOJULUI DR. GEORGE POPOVICI LA 
MIŞCAREA NAŢIONALĂ DIN BANAT 

Ioan Munteanu 

Militant de seamă al mişcării naţionale romaneşti din Banat la sfârşitul veacului al 
XIX-iea şi în primele decenii ale celui urmŞtor, dr. George Popovici a reuşit să 
înmănunchieze într-o activitate deosebit de bogată datoria de slujitor credincios al 
Altarului cu lupta neobosită pentru apărarea drepturilor românilor şi împlinirea idealurilor 
lor naţionale. Către sfârşitul vieţii, în noiembrie 1927, când a fost sărbătorit cu prilejul 
împlinirii a patru decenii de la numirea ca protopop al Lugojului, bătrânul preot declara cu 
simplitate: "cea mai mare bucurie a vieţii mele constă în faptul că mi-au fost recunoscute 
două calităţi: munca pentru ortodoxie şi, implicit, pentru drepturile şi istoria românismului 
din Banat" . . 

Dr. George Popovici s-a născut la 25 aprilie 1862 în sa1ul Cliciova, jud. Timi~, 
într-o veche familie de preoţi ven~i în Banat din Ţara Haţegului în secolul al XVIII-iea . 
După finalizarea cursurilor şcolii primare în comuna natală şi apoi a celor liceale în Lugoj, 
urmând tradiţia familiei, se înscrie în anul 1881 la Facultatea d~ teologie din Cernăuţi. Tot 
aici obţine şi diploma de doctor în teologie în anul 1885 2

b•s. Pentru a-şi perfecţiona 
pregătirea frecventează, timp de un an, cursurile de filozofie la Faculatea de Litere a 
Universităţii din Viena, precum şi unele cursuri la facultatea de Teologie romano-catolică 
şi la Institutul Superior Protestant din capitala habsburgică 3

. Contactul cu şcolile 
universitare din Cernăuţi şi Viena, vastele cunoştinţe umaniste pe care le dobândeşte vor 
avea o mare influenţă asupra formaţiei şi concepţiilor sale politice şi spirituale. Preţuindu-i 
pregătirea, ~iscopul Ion Popasu îl solicită ca profesor la Sel)'linarul teologic din 
Caransebeş , unde va şi preda dogmatica în anul şcolar 1886/87 5. Intre timp decedează 
unchiul său, Gheorghe Peştean, protopopul Lugojului 6

. În 13 septembrie 1887 dr. 
George Popovici este ales protopop al Lugojului şi va onora această demnitate, cu un 
pilduitor devotament, până la trecerea în nefiinţă, la 27 decembrie 1927 7. 

Integrat în foarte dinamica societate romanească din Lugoj la sfârşitul veacului 
trecut, George Popovici se va înrola cu toată energia sa în vâltoarea mişcării naţionale din 
Banat, alături de Vincenţiu Babeş, Alexandru Mocioni, Coriolan Bredlceanu, Ştefan 
Petrovici, George Dobrin etc. Activitatea sa· deosebit de bogată şi complexă, pe lângă 
aceea de slujitor al Bisericii, poate fi, desigur sub formă generală, grupată în trei 
compartimente, strâns legate între ele şi aparţinând organic mişcării de eliberare şi unitate 

1. Foaia Diecezană, XLIII. 1928, nr. 3, din 15 Ianuarie, p. 5. 
2. Arh. Mitropoliei Banatului (A.M.8), fo.nd Dr. A. Coama-junior, doe. 37 

2 bis. Drapelul, Lugoj, V, 1905, nr.83, din 21 iulie/3 august 1905, p. 3. 

3. A.M.8., Ionel Dr. A. Cosma-junior, dos. 37. 

4. Dr. A. Cosma-Junior, Istoria presei romine din Banat. voi. I. Timişoara. 1~2. p. 98. 
5. A.M.8., fond Dr. A. Cosma-junior. dos. 37 

6. Ibidem. 

7. V. Lazarescu. Protopopul George Popovici (1862-1927). în Mitropolia Banatului". XXXVIII, 1978, nr. 
10-12. p. 690-693. 
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naţională a românilor din monarhia austro-ungară: a) activitatea cărturărească, închinată 
cunoaşterii istoriei naţionale şi în special a istoriei românilor bănăţeni; b) sprijinirea 
acţiunilor şi asociaţiilor cu caracter cultural sau profesional ale românilor din Banat; c) 
participarea efectivă la viaţa politică ca membru marcant al P.N.R. 

În ansamblul scrierilor 8 lui George Popovici, istoria a fost cea mai prezentă. Încă 
student fiind el elaborează un studiu consacrat actului "uniaţiei" din Transilvania cu 
Biserica romano- catolică. Va fi publicat în revista "Candela" din Cernăuţi în anul 1885 9

. 

Continuând cercetările şi fiind "mai mult întărit în rezulatele obţinute", cum mărturiseişte în 
Cuvânt către cititori, elaborează lucrarea Uniunea românilor din Transilvania cu Biserica 
romano-catolică sub împăratul Leopold I, Lugoj, 1901. Peste trei ani va da literaturii 
istorice bănăţene una din cele mai importante lucrări de până atunci: Istoria românilor 
bănăţeni, Lugoj, 1904. Apreciind valoarea ştiinţ~ică şi semnificaţia naţională a operei sale, 
Academia Română U alege membru corespondent, în sesiunea din primăvara anului 
1909, în acelaşi timp cu C. Giurescu şi generalul Hârjeu la seţiunea istorică; I. 
Brătescu-Voineşti, George Murnu şi I.A Bassarabescu la secţiunea literară; I. Ţiţeica şi 
Emanoil Teodorescu la secţiunea de ştiinţe rn În raportul prezentat Academiei, I. 
Kaliendru a relevat şi meritele cărturarului bănăţean în viaţa politică şi cultural-naţională 
din această provincie 11

. Era o recunoaştere a strădaniilor lui George Popovici pentru 
afirmarea spiritualităţii naţiona:e, dar şi o încurajare a luptei românilor bănăţeni pentru 
apărarea limbii, instituţiilor şi istoriei naţionale 12

. A colaborat, pentru partea bisericească, 
la Enciclopedia Română, arărută sub îngrijirea lui Cornel Diaconovich 13

, la o serie de 
reviste şi ziare româneşti 1 Pentru a sprijini efortul diplomatic al delegaţiei române la 
Conferinţa de Pace de la Paris şi pentru a argumenta legimitatea Unirii Banatului cu 
România, · redactează Memorii cu privire la integritatea Banatului, lucrare publicată 

postum, în anul 1929. Însemnările-manuscris, rămase de la dr. Aurel Cosma-junior, care a 
colaborat cu George Popovici în ultimii ani ai vieţii acestuia, ne semnalează o altă lucrare: 
Diferite însemnări asupra Banatului, care, după mărturisirea autorului, ar fi "completat 
istoriografia 'cu o mulţime de date noi şi documente, relative la trecutul românilor 
bănăţeni" 15

. Lucrarea a rămas nepublicată şi probabil, s-a pierdut. 
George Popovici se angajează în scrisul istoric într-o perioaqă când istoriografia 

r6mânească se îmbogăţeşte prin opere cu un pronunţat accent critic, mai cu seamă prin 
triada Dimitrie Onciul, Ioan Bogdan şi Nicolae Iorga 6

. Lucrările sale sunt elaborate cu 
responsabilitate ştiinţifică, în spiritul timpului său şi pe coordonatele de exprimare ale 

8, Cuvântări bisericeşti, voi.I, Caransebeş, 1898; voi. li. Can:1nsebeş 1904; Religiune şi ştiin\â. 
Oi~ertalie, Caransebeş, 1899: Deprinderi păgubitoare, Lugoj, 1901; articole în F'.evista teologică (Sibiu); Foaia 
diecezană (Caransabeşj; Luminătoriul şi Dreptatea (Timişoara); Drapelul (Lugoj) etc. 

9. George Popovici, Uniunea românilor din Transilvania cu Biserica romano-catolică suh îrnpiuatul 
. Leopold I. Lugoj, 1901, p. IV. 

10. Luceafărul, VIUi, 1909, nr. 13, ·p. 30l 
11: Analele Academiei Române, torn. XXXI, 1907-1908, p. 212-213, 218. 
12. Drapelul, IX, 1909, nr. 60, din 9/22 iunie,.p. 3. 
13. Enciclopedia Română, tom, III, Sibiu. 1904. p. 645 
14. Dr. A. Cosma Junior, op. cil., p. 99 
15. A.M.B., fond Dr. A. Cosma-junior. dos. 37 
16. Alex. Zub, De la istoria c1itică la criticism. Istoriografia română la linele ~cc. XIX şi începutul sec 

XX. BLtcureşti, 1985, ·p. 179-181. 
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spiritualităţii româneşti transilvănene. Resimtim în ele eruditia omului de cultură, temeinic 
cunoscător al operei istoricilor români, de la cronicari până la contemporanii săi, dar şi 
cunoscător al operei istoricilor europeni care înserează informaţii despre spaţiul şi trecutul 
românesc, de la anticii He1orlot, Strabo, Tacitus, Dio Cassius, Eutropius etc. la umaniştii 
Bonfinius, Silvio Picolomini şi până la istoricii veacurilor XVIII şi XIX: Edward Gibbon, 
Thomas Mommsen, Augustin Thierry, C-tin Jirecek, Iosif Katona, Gh. Pray etc. 17 în 
spiritul pozitismului istoriografic românesc observăm în opera sa istorică erudiţie, interes 
pentru obiectivitate, preocupare pentru prezentarea critică a izvoarelor doc1:.1mentare. Deşi 

· era protopop ortodox şi se confrunta cu probleme!e generate de separatia confesională a 
românilor, actul unirii cu Biserica romano-catolică nu-l abordează de pe poziţii partizane. 
Face precizarea că actul respectiv trebuie analizat din perspectiva "foloasele şi daunele 
rezultate", printr-o corectă inter;pretare a surselor documentare. "A afirma fără a dovedi în 
istorie nu înseamnă nimica' 1 

, susţine George Popovici, subliniind totodată că "se va 
face istorie fără a detrage din aceea ce stă şi fără a adăuga ceea ce nu este•· 19

. Militantul 
neobosit pentru solidaritatea românilor pe tărâm politic, pentru realizarea unei strânse 
coeziuni în mişcarea naţională 20 nu putea rămâne însă nepăsător la scindarea eXistentă 
în Biserica românilor din Transilvania. Scopul pe care şi-l propune prin lucrarea Uniunea 
românilor„„ afirma George Popovici, era ca "servind adevărului prin prezentarea faptelor 
în adevărata lor lumină istorică" să argumenteze că "românii numai în uniunea reciprocă 
prin credinţă şi sentimente. iar nu prin legăiuri nefiresci cu adversarri, pot găsi mântuire şi 
tericire" 21

. 

Acordând istoriei un adevărat rost pragmatic, cu adâncă implicabilitate în 
contemporaneitate, George Popovici imprimă operei sale istorice un pronunţat conţinut 
militant, care nu alternează însă valorile ştiinţifice. Luptătorul hotărât pentru drepturile 
rornândor, îşi scrie lucrările în spiritul valorilor autentice ale istoriografiei româneşti în 
gGneral şi ale istoriografiei transilvane în special. Lucrările sale au fost la vremea 
respectivă, ca şi a multo( istorici români, importanta arme de luptă naţională. A purces la 
truda scrierii istoriei românilor din Banat, prea puţin cunoscută, precizează în Cuvânt 
pentru cetitori din lucrarea Istoria românilor bănăţeni, şi pentru a combate "unele scrieri 
tendenţioase mai proaspetP. care vor să mistifice trecutul" 22 Motive politice în vremurile 
moderne, remarca George Popovici, au "născocit mijloace de luptă străine de domeniul 
istoriei, unde adevărul şi dreptatea au să cumpănească faptele trecute. rostind judecata 
asupra lor" 23

. Opera istorică a protopopului George Popovici completează şi adânceşte 
lupta sa politică naţională, definindu-i cu toată claritatea concepţia ţjemocratică. 

patriotică. 

Activitatea lui George Popovici în mişcarea naţională românească a integrat .şi 

participarea sa la conducerea şi îndrumarea multor organizaţii cu caracter cultural, 

17 Istoria românilor bănă\eni, Lugoj, 1904. 

18. George Popovir.i. UniuneR românilor.„, p. 248. 

19. Ibidem. 
20. N. Cardo~. Consfătctirea confidenlială a Partidului National Român din Timişoara (1901), în 

"Banaticn", voi.li, p. 256. 
21. George Popovici, Uniunea românilor.. . p. I\' 
22. Idem, Istoria rornâ~ilor l>itnă\eni. Lugo1. 1904. p. V 

23. lbid-am. p. VI. 
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economic sau profesional ale romanilor din Banat. A făcut parte din conducerea băncii 
"Lugojana" 24 din Lugoj şi a susţinut prin ea efortul economic şi cultural mai cu seamă al 
plugarilor şi meşteşugarilor bănăţeni. Vreme de mu~i ani a fost preşedinte activ al 
Despărţămantului învăţătoresc din cercul protopresbiterial ortodox al Lugojului 25

, 

îndrumandu-i activitatea spre apărarea instituţiei şcolare naţionale, a limbii romane, spre 
intensificarea educaţiei naţionale, patriotice a tineretului. A făcut parte, peste două decenii, 
din comitetul coordonator al Reuniunii romane pentru lectură din Lugoj 26 (Casina 
Română) şi din comitetul coordonator al Reuniunii române de cânt şi rriuzică din Lugoj 27

, 

alături de Coriolan Brediceanu, George Dobrin, Ştefan Petrovici, Valeriu Branişte, Alex. 
Onaie, Ioan Boroş etc. Are un merit deosebit în activitatea Reuniunii bănăţene pentru 
înfiinţarea Muzeului de istorie şi etnografie a comitatului Caraş-Severin, militând ca acesta 
să fie constituit ca societate ştiinţifică la care sî fie utilizată şi limba română în toate 
publicaţiile şi manifestările sale 28

. Importantă a fost contribuţia lui George Popovici la 
organizarea despărţămintelor ASTRA în Banat, făcând parte din comitetul de conducere 
al despărţământului Lugoj 29. Iniţiază organizarea de biblioteci poporale în diferite 
localităţi, organizarea unor manifestări culturale, de conferinţe publice pentru răspândirea 
unor cunoştinţe ştiinţifice la sate. 

Încadrat de foarte tânăr în prima linie de luptă a mişcării naţionale din Banat şi 
Transilvania, protopopul George Popovici se va remarca de la început ca unul dintre 
energicii susţinători ai principiului solidarităţii şi ai acţiunii hotărâte pentru apărarea 
drepturilor românilor. Foarte curând după stabilirea în Lugoj este ales în fruntea 
organizaţiei locale P.N.R., iar din anul 1892 în fruntea organizaţiei judeţene Caraş-Severin. 
Fermitatea convingerilor politice naţionale, onestitatea şi intransigenţa de caracter, 
chibzuinţa de care dădea dovadă în raporturile cu oamenii şi în organizarea acţiunilor 
politice sau culturale n aduc curând între conducătorii mişcării naţionale din Banat şi 
Transilvania, într-o perioadă dificilă de frământări interne şi de accentuare a presiunilor 
cercurilor guvernante maghiare după înaintarea Memorandului din 1892. La Conferinţa 
naţională de la Sibiu, din 11 /12 iulie 1893, este ales vicepreşedinte al Biroului acestei 
importante manifestări politice, la care au participat un mare număr de români bănăţeni şi 
transilvăneni. Este întrutotul solidar cu cauza Comitetului Central al P.N.R. şi cu acţiunea 
memorandistă. În 16 ianuarie 1894, într-o scrisoare trimisă lui Ioan Raţiu. exprimându-şi 
regretul că nu poate participa, din motive obiective, la Consfătuirea de la Cluj din 24 
ianuarie 1894 a fruntaşilor partidului naţional, face şi următoarea precizare extrem de 
importantă pentru definirea atitudinii sale politice: "Pozijia mea faţă de Dumneavoastră (L 
Raţiu -n.n) şi de Comitete însă pe deplin lămurit:i e.u merg solidar cu O.voastră pană la 
sfârşit şi mă voi supune concluselor aduse" . li propune lui Raţiu ~a la această 
Consfătuire să se discute ;:>roblema convocării unei noi Conferinţe naţionale a ţ)artldului 
care să aleagă şi să trimită o "deputăţiune la Viena spre aducere la cunoştinţa monarhului 

24. Drapelul, IV. 1904, nr. 18, din 10/23 lebruarie, p. 3. 
25. Drapelul nr. 24. din 24 lebruarie/8 martie, p 3. 
26. Drapelul VI, 1906, nr. 4, din 10/23 ianuarie." p. 2. 
27. Drapelul VI. 1906, nr.15. din 7120 februarie, p. 2. 
28. Drapelul V, 1905, nr. 52, din 7/20 mai. p. 2. 
29. Drapelul V. 1905, nr. 5·1. din 14/27 iunie, p. 2. 
30. Arh. istorică !Jucur'!!Şli, lond P N.R. din Transilvania şi Ungaria. voi. IV, dQS. 6.1. 11. 
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cele petrecute de la subşternerea Memorandului încoace" 31
. Apropierea procesului 

memorand!ştilor a făcut însă nerealizabilă a asemenea propunere. De altfel, din 
'insărcinarea conducerii P N.R., după cum rezultă dintr-o scrisoare trimisă în 31 martie 
1894 lui Septimiu Albini, a fost împuternicit să adune ajutoare financiare pentru susţinerea 
celor aduşi pe banca acuzării în procesul memorandiştilor 32

. Foarte important este însă 
rolul lui George Popovici în perioada imediat următoare procesului în vederea refacerii 
unităţii de acţiune a partidului şi realizării solidarităţii naţionale în acele momente foarte 
dificile pentru mişcarea politică romanească. Ales între cei 14 membri ai "Comitetului de 
substituţi" care urma să coordoneze acţiunile P.N.R. până la viitoarea Conferinţă 
naţională, caută să atenueze tensiunile ivite în cadrul conducerii mişcării naţionale, 

ascuţite şi de atacurile reciproce dintre ziarele româneşti. După cum se ştie. prin Ordinul 
321/16 iunie 1894 al Ministerului de Interne al Ungariei, s-a interzis activitatea legală a 
P.N.R. ca formaţiune politică. Îşi putea continua activitatea ca Reuniune, dacă statutul ei 
se conforma Ordinaţiunei ministeriale nr 13084/1875. În aceste cond~ii. mai bine de un 
deceniu, P N.R. nu s-a putut întruni în Conferinţe naţionale, activitatea limitându-se la 
întruniri, consfătuiri intime, schimburi de scrisori 1·ntre fruntaşi şi mai cu seamă la 
activitatea în congregaţiile comitatense şi asociaţiile culturale. O asemenea consfătuire 
s-a convocat la Sibiu pentru 12/28 noiembrie 1894 cu scopul de " a delibera asupra 
organizării partidului naţional în urma Ordinului Ministerului de Interne". Se făcea apel la 
alegători să se prezinte în număr cât mai mare 33

. În vederea pregătirii acestei întruniri, s-a 
preconizat ţinerea unei consfătuiri confidenţiale la Arad pentru ziua de luni, 7/19 noiembrie 
1894, la Vasile Mangra. George Popovici îi scrie în acest sens lui Valeriu Branişte să fie 
prezent la această consfătuire "spre a ne sfătui în chip privat asupra celor de făcut în 
viitoriu în interesul causei noastre naţionale" 34

. Printr-o altă scrisoare, din 2/14 noiembrie 
1894, adresată lui Valeriu Branişte îşi exprimă îngrijorarea şi neliniştea datorită polemicii 
pornite între gazetele Dreptatea din Timişoara şi Tribuna din Sibiu 35

, pe chestiunea 
"amestecului partidelor din România în problemele partidului naţional din Transilvania. 
"Dacă se mai continuă acum discuţia - preciza George Popovici - prevăd că nu vom 
putea face nimica. Oricum vă rog să nu continuaţi cel puţin până trecem întrunirea de luni. 
Pentru aceasta v-am rugat şi la convenirea noastră ultimă„. Aceasta vi le scriu spre a vă 
ruga din nou să staţi acum de la orice polemică, căci îmi este teamă că ne încurcăm şi ne 
slăbim pre contra acţiunilor urmânde. Eu nu voiesc ca acum să ne săpim spre bucuria 
duşmanilor" 36

. 

Într-o altă scrisoare, din 19/31 octombrie 1894, adresată lui Septimiu Albini îşi 
exprimă aceeaşi nemu~umire pentru disensiunile dintre grupările formate în conducerea 
mişcării naţionale. Îl anunţă că după ce a "stăruit mai mult să realizăm unirea tuturor 

31. Ibidem. 
32. Biblioteca Academiei Române. Manus<:rise. Corepondeniă. nr. 27 328. S 40(1)/CC VI. 
33. Dreptatea, I, 1894, nr. 253 din 19 noiembrie/1 decembrie. p. 1. 
33. Dreptatea, I, 1894, nr. 25.1din19 noiembrie/ 1 decembrie, p. 1. 
34. Biblioteca Academiei Române. Manuscrise. Coresponden!ă. nr. 149.971; Valeriu Branişte. 

Corespondentă, voi. I (1879· 1895), editie îngrijită de Valeria Căllman şi Gh. Iancu. 1985, p. 215- 216. 
35. Dreptatea. I. 1894. nr. 23!'i. din 28 octombrie/9 noiembrie. p. 1-2 şi nr. 239, din 2114 noiembrie 

p. 2. 
36. Biblioteca Academiei Române. Manuscrise. Corespondentă. 'nr.106.736; Valeriu Broni~te. 

Corespondenţă, voi. I.... p. 217 218. 
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factorilor partidului naţional, care s-a terminat aşa deprimător pentru toţi", este decis "Ca 
pentru cele viitoare să nu mai premesc răspunderea, fiind retragerea mea de la 
conducerea per absolutum irevocabilă' 37 Aceasta nu însemna, ţinea să sublinieze 
George Popovici, renunţarea sa la lupta pentru drepturi naţionale . Îi adresează totodată 
rugămintea lui S. Albini "ca să nu fie rătăcirea cea de apoi mai rea dacit cea dintâiu, să 
stăru~i la toţi amicii, cunoscâdu-vă de bărbat aşezat şi serios, să mai reducă considerabil 
acel nou ·principiu de rezistenţă pasivă până la extrem, care faptic acum la noua 
conferinţă (consfătuire n.n.) are să fie inaugurat, căci eu prevăd un dezastru mare şi un 
pericol naţional" 38. 

Rămâne totuşi la conducerea organizaţiei judeţene a P .N. R. din Caraş-Severin şi 
va participa la căutările şi dezbaterile menite să găsească soluţiile depăşirii crizei ivite în 
conducerea mişcării na~on.ale la sfârşitul veacului al XIX-iea, criză accentuată de aprigele 
confruntări din presă . ln acest sens, din împuternicirea unor fruntaşi ai partidtJlui 
naţional (George Pop de Băseşti, Teodor Mihali, Iuliu Coroiar>u, Rubin Patiţa) întruniţi la 
Cluj în 6 iunie 1901. George Popovici convoacă la o consfătuire în Timişoara "bărbaţii de 
încredere ai diferitelor grupări ca să afle în înţelegere comună baza concentrării, 
bineînţeles fără alterarea organizaţiei de partid, programului din 1881 şi a concluselor 
conferinţelor naţionale" 40

. Consfătuirea are loc în 13 iulie 1901 şi au participat George 
Popovici, ca preşedinte, Iuliu Maniu, Nicolae Oncu, Coriali.ir Brediceanu, V Goldiş, V. 
Branişte ş.a. Misiunea încredinţată lui George Popovici atestă prestigiul pe care şi l-a 
dobândit prin acţiunea sa neobosită de realizare a solidarităţii naţionale. Susţine aici cu 
fermitate încetarea polemicelor publice între conducătorii mişcării naţionale, refacerea 
coeziunii partidului şi a Comitetului Central, încetarea atacurilor reciproce între gazetele 
româneşti. Apreciindu-i acest rol important. "Tribuna poporului" din Arad îl caracterizează 
ca fiind omul "care a mii!ocit pacea între luptătorii naţionali" 41

. 

Respectând tactica P .N. R, în şedinţa congregaţiei judeţului Caraş-Severin din 
7 /20 septembrie 1901, prezintă, împreună cu Coriolan Brediceanu, George Dobrin ş.a. o 
Declaraţiune motivată prin care anunţă pasivitatea în alegerile parlamentare. Declaraţiunea 
constituie, totodată, o hotărâtă condamnare a politicii cercurilor guvernante maghiare faţă 
de românii din Banat şi Transilvania. "Este o anomalie constituţională, se menţionează în 
acest important act politic, că până când toate partidele politice ale ţării se bucură de 
plină libertate de acţiune, s-a confiscat prin ordonanţă '1econstituţională această libertate 
constitulională chiar faţă de partidul nostru, care cuprinde în sânul său un popor 
întreg" 2

. În aceiaşi congregaţie comitatensă îşi ridică glasul de protest împotriva 
colonizărilor de populaţie maghiară în Banat, care au adus multiple prejudicii materiale 
comunelor româneşti şi au creat o mare nelinişte în rândul populaţiei autohtone 43 

37. Biblioteca Academiei Române. Manu5crise. Core5ponde11ţă, nr 27 329: S 40(2) CC VII. 
38 Ibidem. 
39. S-au cristalizat cele două grupări deosebite ca orientare a tacticii de luptă; a) pasivistă, prin 

Tribuna (Sibiu). Gazeta Transilvaniei: Drapelul; b) activistă, prin Tribuna poporului (Arad t8ll7); Telegraful român 
(Sibiu): Activitatea (Orăştie); Controla (Timişoara) CI. N. Cordoş, op. cit.. p. 255·256. 

41 Tribuna poporului, V. 1901, nr. 222. din 28 noiembrie/11 ctecembrie, p. 1. 
42. Drapelul, I, 1901, no. 72. din 8/21 septembrie, p. 1. 
43. I !l Mureşianu. V. Lâzare~~u. Acti·Jitalea protopopu!u1 Lugoj•Jlui dr. George Popovici în mişcarea 

ayrară din 1903 a tăranilor de pe valea Beyh1ulrri în "Mitropolia Banalului". XXVII, 1977. nr. 1-3, p. 170-179. 
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La începutul veacului al XX-iea participarea lui George Popovici la viaţa politică 
naţională este tot mai intensă. Este unul din principalli organizatori ai adunărilor de protest 
din anul 1904 împotriva proiectului de lege şcolară Berzevics. Înţelegând sensul urmat de 
masele largi ale românilor şi dorinţa acestora de a-şi manifesta mai energic voinţa de 
libertate naţională, după Conferinţa Naţională de la Sibiu din ianuarie 1905, se pronunţă 
insistent pentru trecerea bănăţenilor la noua tactică activistă. Este principalul organizator 
al marii adunări populare de la Lugoj din 5/18 noiembrie 1905, una din cele mai 
importante îniruniri naţionale de la începutul veacului al XX-iea. Participă peste 20.000 de 
români. "Într-adevăr - relata Tribuna - de la procesul Memorandului, în Cluj, nu s-a mai 
văzut atâta românime la un loc, nu s-a văzut o însufleţire mai mare" 44

. Adunarea se 
desfăşoară sub preşedinţia lui George Popovici, care în cuvântarea sa, face o virulentă 
critică •şovinismului intolerant" promovat de autorităţile maghiare. Susţine aici, cu 
argumente istorice, juridice şi morale legitimitatea luptei românilor, necesitatea unei 
activităli energice împotriva oprimării naţionale. "Drepturile politice - subliniază fruntaşul 
roman - nu se dau de pomană, ci e:e se câştigă prin grele lupte şi suferinţe şi prin 
stăruinţe continue şi acomodate. Ar fi sosit timpul odată să nu mai visăm, ca prin 
milostenie să obţinem drepturile şi să sperăm după ajutoare străine căci până sosesc 
acelea ne iese părul prin pălărie şi sufletul din oase" 45 

. Rezoluţia adunării definişte 
deplina adeziune a bănăţenilor la programul P.N.R. şi adoptarea tacticii parlamentare 
activiste. George Popovici alături de G. Dobrin şi Coriolan Brediceanu au avut un rol 
hotărâtor în această acţiune. La Congregaţia de toa1Ţ1nă a judeţului Caraş-Severin din 
acelaşi an 1905, împreună cu Coriolan Brediceanu, G. Dobrin , V. Branişte, Şt. Petrovici, 
Cornel Jurca, Titu Hatieg ş.a. prezintă o "Declaraţiune publică de condamnare a politicii 
guvernului maghiar "care porneşte din concepţia că Ungaria numai aşa poate exista dacă 
toate popoarele nemaghiare ale tării se vor contopi în rasa maghiară şi întreaga populaţie 
a Ungariei va deveni o naţiune unitară consolidată în llmbă şi semtlment" 46

. 

La alegerile parlamentare din primăvara anului 1906 candidează pe baza 
programului P.N.R. în circumscripţia electorală Lugoj. Cu toate presiunile şi ameninţările 
autorităţilor, comunele româneşti au votat cu George Popovici care obţine majoritatea 
voturilor. Alegătorii români au venit îmbrăcaţi în costume na1ionale •ca la zi de 
sărbătoare" 47

. Rezultatul alegerilor a fost anulat de autorităţi sub pretextul că "înainte de 
alegeri, şi anume în adunări. în mod publlc, cu cuvântul au agitat contra unităţii naţiunii 
maghiare şi a unităţii politice a statului ungar" 48

. Au urmat o serie de procese împotriva 
preoţilor, învăţătorilor şi ţăranilor români pentru a-i obllga să declare că au "fost forţaţi" să 
voteze pentru George Popovici. Cu toate presiunile făcute, consemna ziarul Drapelul, "nu 
s-a găsit nici un singur alegător care să spună că nu a votat din convingere pe partea 
noastră. Aceasta este încă un mare câştig moral pentru mişcarea naţională" 49 În martie 
1907 George Popovici candidează din nou, pentru acelaşi mandat, obţinând majoritatea 

44. Tribuna, IX, 1905, nr. 199, din 24 octombrie{? noiembrie, p. 1. 
45. Ibidem, p. 2. 
46. Drapelul. V, 1905, nr. 112, din 29 septembrie/12 octombrie, p. 1. 
47. Drapelul VI, 1906, nr. 45, din 20 aprilie/3 mai, p. 1. 
48. Drapelul, nr. 55, din 16/29 mai, p. 1. 
49. Drapelul, nr. 63, din 6/9 iunie, p. 1. 
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voturilor 50
. Ocupându-şi locul în parlament, se va ridica cu toată hotărârea împotriva 

proiectului de lege Apponyl. În unul din cele mai frumoase şi argumentate discursuri ale 
sale, demonstrează conţinutul retrograd al acestui proiect care loveşte în interesei~ 
fundamentale ale românilor, în limba şi Instituţiile naţionale, în cultura şi întreaga lor 
existenţă naţională. Omul de cultură erudit Şi neobositul luptător politic se regăseşte în 
fiecare frază. "Între români - afirmă protopopul lugojean, sentimentul naţional este atât de 
dezvoltat, încât poporul acesta adevărat poate fi nimicit prin foc şi fier, dar a-l despoia de 
limba sa, de naţionalitatea sa şi a-l contopi în alt popor nu e cu putinţă". În plin parlament 
maghiar nu pregetă să declare "că va veni un timp mai fericit" când cauza dreaptă a 
poporului roman va triumfa "după cum a triumfat întotdeauna în istoria lumei" 51

. La fel de 
argumentată şi fermă a fost şi cuvântarea pe care o ţine în faţa miilor de români adunaţi în 
14 aprilie 1907 la Lugoj pentru a protesta împotriva aceluiaşi proiect de lege care "jigneşte 
adânc caracterul romanesc al Bisericii şi şcolilor noastre" 5

"'. 

La Conferinţa naţională a P.N.R. din martie 1910 George Popovici a fost ales în 
Comitetul electoral executiv care urma să conducă întreaga luptă în campania 
electorală 53 Este ales şi în Comitetul Central al P.N.R. 54

. Se găseşte mereu pe aceeaşi 
poz~ie angajată în toate acţiunile menite să impulsioneze lupta românilor pentru libertate 
şi unitate naţională. Rolul său va fi deosebit de important în toamna anului 1918, când se 
află printre cei mai de seamă conducători ai românilor pentru desăvârşirea unităţii 
naţional-statale. La marea adunare populară de la Lugoj din 3 noiembrie 1918 a fost ales 
preşedinte al Consiliului Naţional Român din jude\ul Caraş-Severin 55

. A participat la 
memorabila conferinţă de la Oradea din 12 octombrie 1918 unde s-a decis proclamarea 
dreptului de autodeterminare al provinciilor româneşti din monarhia austro„ungară şi de 
Unire cu Ţara" 56

. A luat parte la Marea Adunare Naţională de la Alba-Iulia ln calitate de 
"parlamentar'' de drept al Bisericii ortodoxe romane din Banat 57

. În vara anului 1919 va 
prezida cele două mari adunări populare de la Lugoj (10 iunie) şi Timişoara (10 august) 
pentru instaurarea administraţiei romaneşti în Banat. După Marea Unire, va lua parte la 
viaţa politică a României întregite. Conflictul intervenit cu unii lideri ai P.N.R. în cursul 
ar.ului 1919 duce ia desprinderea sa din acest partid în care a luptat peste trei decenii. 
Susţinea, să fie respectat princippiul democrat al fixării candidaturii în alegerile 
parlamentare de către alf!gători. Trece în P.N.Liberal şi va fi ales în anul 1922 senator 
liberal şi vicepreşedinte al Senatului României. În 1927 este reales senator. Decedează la 
27 decembrie 1927. 

50. Drapel;il, VII. 1907, nr. 31, din 15/28 martie, p. 1. 

51. Drapelul, nr. 36. din 27 martie/9 aprilie. p. 2. 
52. Drapelul, nr. 39, din 3/16 aprilie, p. 1. · 

53. Drapelul, X, 1910, nr. 34, din 25 martie/7 aprilie, p. 1. 

54. Drapelul, nr. 48, din 14 mai. p. 1. 

55. A.M.B„ fond Unirea 1918. 
56. I. Clopote!, Revoluţia din 19111 ş1 Unirea Ardealului cu România, Cluj, 1925, p. 38. 

5î. V Lâză.rescu, op. cit„ p. 693. 

www.cimec.ro



481 Ioan Munteanu 

LA CONTRIBUTION D'ARCHIPRETRE DU LUGOJ, DR. GEORGE POPOVICI AU 
MOUVEMENT NATIONAL DE BANAT 

Resuma 

Millitant du mouvement national de Banat et de Transylvanie â la fin du XX-eme siecle et 
dans Ies premiers decennies du siecle siuvant, dr. George Popovici (1862-1927) a reuni dans une 
activite tres riche le devoir de serviteur fidele â l'Eglise et la lutte pour la liberte nationale des 
Roumains. 

li contribuie aussi â la recherche de l'histoire du Banat. Membre correspondant de 
!'Academie Roumaine et president de l'organisation du Parti National Roumain de district Caraş· 
Severin l'archipretre dr. George Popovici loue un rol tras important dans l'aff1rmatior. de l'activitedes 
associations culturelles et dans la direction de la luttc polit~que de roumains de Banat pour 
l'achevement de l'unite nationele de l'etat. 
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